
Barem de corectare – proba teoretică 
Clasa a IX-a 

Problema 1 

 

1,00

Pentru viteză constantă corpul rămâne la baza planului 1,00
 Pentru mişcare accelerată 

min cos sinma mgα ≥ α  1,00

a. 

min tga g≥ α  1,00
Total 1a: 4,00

Pentru o viteză de n ori mai mare decât viteza minimă corpul rămâne la baza 
planului.  1,00

 Pentru o acceleraţie , acceleraţia corpului în raport cu planul este: minnaa =
ααα sin)1(sincos 1min1 gnagnaa −=⇒−=  1,00

Viteza corpului în vârful planului, în raport cu acesta, este: 1v 2( 1) sinn gl= − α  0,50

Timpul după care corpul ajunge în vârful planului este: 
αsin)1(

2
gn
lt

−
=  0,50

Viteza planului în raport cu Pământul în acest moment este:  

2
2v

( 1) sin
lng tg

n g
= ⋅ α ⋅

− α
 0,50

b. 
 

Viteza corpului în raport cu Pământul în momentul părăsirii planului este: 
2 2
1 2 1 2v v v 2v v cos= + − α  0,50

Total 1b: 4,00
2 2
1

max
v sinsin

2
H l

g
α

= α +  1,00
c. 

)sin(cossin 22
max ααα nlH +=  1,00

Total 1c: 2,00
Total problema 1: 10,00
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Problema 2 

Desen corect 1,00
Fie  momentul în care apare alunecarea relativă corp-scândură. Pentru : 1t 1t t<
• Corpul şi scândura se mişcă cu aceeaşi acceleraţie 1 2a a a= =  
• Frecarea între corp şi scândură este statică  şi fF N< µ  

0,25

La momentul : 1t
• Corpul şi scândura se mişcă cu aceeaşi acceleraţie 1 2a a a0= =  
• Frecarea între corp şi scândură este statică maximă şi fF N≅ µ  

0,25

Fie  momentul în care corpul se desprinde de scândură. Pentru 2t 1 2t t t< < : 
• Corpul şi scândura se mişcă cu acceleraţii diferite 1 2a a≠  
• Frecarea între corp şi scândură este cinetică şi fF N= µ  

0,25

Pentru : 1t t<
cos f

f

F F ma

F Ma

α− =⎧⎪
⎨ =⎪⎩

 ⇒  cos cosF ba t
m M m M

α α
= =

+ +
 0,50

Pentru : 1t t=

1 0

1

0

cos
sin 0

F N ma
N F mg
N Ma

α −µ =⎧
⎪ + α − =⎨
⎪µ =⎩

 ⇒  1 1
0

cos cosF bta
m M m M

α α
= =

+ +
 

 

0,50

în care: ( )
( )1 cos sin

m M mg
t

b M m M
+ µ

=
α +µ + α⎡ ⎤⎣ ⎦

 0,50

Numeric: ;  1 5 st = 2
0 1 m/sa = 0,50

Pentru : 1 2t t t< <

1

2

cos
sin 0

F N ma
N F mg
N Ma

α −µ =⎧
⎪ + α − =⎨
⎪µ =⎩

 ⇒  

( )
1

2

cos sin

sin

b
a t

m
b mga t

M M

α +µ α⎧
= −⎪⎪

⎨
µ α µ⎪ = − +⎪⎩

gµ
 1,50

Momentul desprinderii se determină din condiţia 0N = . Rezultă: 

2 sin 0N mg F= − α =   ⇒ 2 sin
mgt

b
=

α
 0,50

Numeric:   2 20 st = 0,25

a. 

Acceleraţiile corpurilor sunt funcţii de timp pe intervale: 

( )
[ )

( ) [ )
1

cos t  pentru  0,5  s

cos sin
 pentru  5, 20  s

b t
m Ma t
b

t g t
m

α⎧ ∈⎪ +⎪= ⎨ α +µ α⎪ −µ ∈⎪⎩

 

( )
[ )

[ )
2

cos   pentru  0,5  s

sin   pentru  5, 20  s

bt t
m Ma t

b mgt t
M M

α⎧ ∈⎪⎪ += ⎨ µ α µ⎪− + ∈
⎪⎩

 

Total 2a: 5,00
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b. 
 

Reprezentând grafic  se obţine: ( )2a t

 

3,00

Total 2b: 3,00
Din punct de vedere geometric, viteza este dată de aria de sub graficul acceleraţiei 
în funcţie de timp. 0,50

c. Pentru : 10 t t≤ ≤

( )
2

2
1 cosv
2

btt
m M

α
=

+
 

0,25

 
Pentru  se obţine: 1 5 st t= =

( )2 1v 2,5 mt = /s  0,25

 
Pentru : 1 2t t t< <

( ) ( ) 2 2
2 2 1 1 1

sin sinv v
2 2

mg b mg bt t t t t
M M M M

tµ µ α µ µ α
= − + + −  0,50

 

La momentul  acceleraţia scândurii se anulează. Din acest moment 
scândura se mişcă rectiliniu uniform. Rezultă 

2 20 st t= =

( )max 2 2v v t= : 

( )2 2v 10 mt = /s  
0,50

Total 2c: 2,00
Total problema 2: 10,00

 

( )st2015105 0 

1

( )2
2 m/sa
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Problema 3 

Masa sferei de rază R este: 
34

3
RM π

= ρ  0,50

Masa sferei de rază r este: 
34

3
rm π

= ρ  0,50

Intensitatea câmpului gravitaţional creat de m este: 2

4
3

m rK K
r

π
Γ = = ρ  0,50

Înlocuind 3

3
4

M
R

ρ =
π

 se obţine: 3

MK r
R

Γ =  dacă r R<  0,50

Pentru : r R= 2

MK
R

Γ =  0,50

Pentru : r R> 2

MK
r

Γ =  0,50

A. 
Reprezentând grafic: 

( )
[ )

[ )

3

2

  pentru  0,

  pentru  ,

MK r r R
Rr
MK r
r

⎧ ∈⎪⎪Γ = ⎨
⎪ ∈ ∞
⎪⎩

R
 

se obţine: 

 

1,50

Total 3A: 4,50

Masa stratului sferic este: 
( )3 3

2 14
3

R R
M

π −
= ρ  0,50

Pentru , sfera de rază r nu include substanţă. Rezultă: 1r R< 0Γ =  1,00
Pentru 1 2 , masa care crează câmp gravitaţional este: 

2 1

 
0,50

Rezultă:  1,00

Pentru : 2r R= 2
2

MK
R

Γ =  0,50

 
B. 

Pentru : 2r R> 2

MK
r

Γ =  0,50

0 

Γ  

2

MK
R

R r  

R r R< <

( )3 3 3 3
1 1

3 3

4
3

r R r Rm M
R R

π − −
= ρ =

−
3
1

2 3 3 2
2 1

m M RK K r
r R R r

⎛ ⎞
Γ = = −⎜ ⎟− ⎝ ⎠
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 Reprezentând grafic: 

( )

[ )

[ )

[ )

1

3
1

1 23 3 2
2 1

22

0  pentru  0,

  pentru  ,

  pentru  ,

r R

M Rr K r r R R
R R r
MK r R
r

⎧
⎪ ∈
⎪

⎛ ⎞⎪Γ = − ∈⎨ ⎜ ⎟− ⎝ ⎠⎪
⎪

∈ ∞⎪
⎩

 

se obţine: 

 

1,50

Total 3B: 5,50
Total problema 3: 10,00
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